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  УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

   

 

С Т А Н О В И Щ Е 
 

От: Професор д-р Димитър Панайотов Димитров, Университет за национално и 

световно стопанство, ръководител катедра „Национална и регионална сигурност”, 

Декан на факултет „Икономика на инфраструктурата“, Научна 

специалност”Икономика и управление” (Отбрана и сигурност) 

Относно: конкурс за професор по професионално направление 3.1. Социология, 

антропология и науки за културата, научна специалност „Социология (Социология на 

конфликтите) в УНСС. 

 

1. Информация за конкурса 

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра/факултет на УНСС съгласно 

Решение на АС №5/12.07.2017 г. Участвам в състава на научното жури по конкурса 

съгласно Заповед №2246/24.10.2017 г  на Заместник -ректора на УНСС. 

2. Кратка информация за кандидатите в конкурса 

В конкурса участва като единствен кандидат доц. д-р Мария Георгиева 

Стоянова, Катедра "Икономическа социология", Общоикономически факултет на 

УНСС.  

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност 

В документите на кандидата за конкурса е представена карта за изпълнение на 

количествените изисквания, от която е видно, че при необходими общо 600 точки по 

вътрешнонормативните документи на УННС кандидатката има общо 1380 точки, като 

покрива и отделните минимални прагови показатели за публикации, статии и 

цитируемост. Представена е и карта за изпълнение на количествените изисквания, в 

която кандидатът е описал своите активности и приноси по отделни критерии, 

съгласно утвърдената карта от Съвета по хабилитация на УНСС. Съгласно официално 

писмо на посочения съвет с Протокол 2 от редовно заседание на Съвета по 

хабилитация на УНСС от 16.05.2017 г. е констатирано, че кандидатурата на доц. Д-р 

Мария Георгиева Стоянова съответства на количествените и качествените изисквания, 

приети от АС. Съветът дава положително становище и предлага иницииране на 

конкурс за заемане на академичната длъжност „професор“ в УНСС. 

Не са констатирани неизпълнения на изискванията. 

 

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност за всеки кандидат поотделно 

 

Доц. Д-р Мария Стоянова има 38 години трудов стаж. Завършила е УНСС със 

специалност Социология и професионалното и развитие е в тази област. Преподавател 

в катедра „Икономическа социология“ от 1990 г., от 2005 г. е доцент в УНСС. 

Преподава по дисциплините „Икономическа социология“, Социология на 

конфликтите“, „Социална политика“, „Социология на кризи и конфликти“, „Общество 
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и криза“, „Управление на конфликти“. Владее руски и английски. Дългогодишен 

научен секретар на катедра „Икономическа социология“, член на Факултетния съвет и 

Заместник – декан по НИД на факултет Общоикономически. Членува в около 15 

професионални организации, свързани с нейната изследователска и преподавателска 

работа по социология. Научен ръководител на докторанти и дипломанти, член на 

Програмния съвет на УНСС и други университетски и национални структури. С 

активно участие в конференции и научни прояви на различно равнище. 

Доц. Стоянова има средногодишно натоварване от около 600 часа годишно приравнена 

учебна натовареност с бакалавърски и магистърски програми. Разработила е три 

лекционни курса за бакалавърски програми и 2 лекционни за магистърски. Ползва се с 

уважение сред своите колеги и студенти, със значителен принос за подобряване на 

обучението и социализацията на студенти в неравностойно положение. Има защитили 

двама докторанти, единият от които е  от посочената група студенти. 

Ръководител на 6 изследователски проекта, два от които международни, участник в 13 

проекта. 

 

5. Кратка характеристика на представените научни трудове/публикации 

 

За участие в конкурса са представени 5 учебника (от които един в съавторство), 11 

публикации от конференции в страната и 3 в чужбина или организирани от 

международни организации, 1 монография, 3 студии, 1 публикация в списание, 

индексирано в Thomson Reuters или Scopus, 6 статии в индексирани списания, 5 статии 

в списания с редколегия и 40 установени цитата на хартиен или електронен носител. 

Осем публикации са на чужд език – английски и сръбски. 

Рецензентът приема всички публикации за отговарящи на тематиката на конкурса и 

подлежащи на рецензиране. 

В своята преподавателска и научно-изследователска дейност кандидатът е представил 

публикации, проекти и изследвания в 5 основни направления:  

• Теория на конфликтите; 

• Социологическа теория за несъстоятелността на търговци; 

• Оригинални специфични методологии, методики и инструментариуми за 

социологическо изследване на различни феномени (напр. несъстоятелност, 

конфликти, поколения в труда и пр.); 

• Поколенчески отношения; 

• Социално предприемачество 

 

6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси на 

кандидатите 

Основните научни и научно приложни приноси на кандидата са в горепосочените 5 

основни направления. Подробно приносите са изброени в отделно приложение към 

материалите на конкурса. Те са разделени на 2 части. Първата част са научни (с 

теоретичен и методологичен характер) и включват общо 6 приноса. Втората част са 

научно-приложни (с емпиричен и/или приложен характер), като тук са включени 9 

приноса. Рецензентът изразява принципно съгласие с така формулираните приноси от 

кандидата. Приносите отразяват коректно работата на кандидата и нейните научни 

постижения. Специално трябва да се подчертаят приносите в областта на теорията на 
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конфликтите, социологическа теория за несъстоятелността и не на последно място 

успешното практическо използване на изследванията за учебен процес и различни 

експертизи.  

7. Основни критични бележки и препоръки към всеки кандидат поотделно 

Доц. д-р Мария Стоянова има сериозна изследователска, преподавателска и 

публикационна дейност, както и участие в достатъчно на брой научно-изследователски 

проекти. Основното й внимание е насочено повече към българските проблеми, което е 

добра основа за бъдещи изследвания. Препоръките могат да бъдат в направление на 

сравнителни европейски и регионални изследвания в области, където тя е новатор -  

социологическа теория за несъстоятелността на търговци и социологически аспекти на 

теорията на конфликтите. Вероятно ще се наложат и по-широкообхватни изследвания, 

с интердисциплинарен характер. Заемането на бъдещата академична длъжност 

„професор“ за нуждите на катедрата и УНСС ще изисква в бъдеще и по-активна работа 

с млади изследователи, участие в международни проекти, включително и научно 

ръководство на докторанти. 

 

8. Заключение 

Кандидатът в обявения конкурс доц. д-р Мария Георгиева Стоянова изпълнява 

законовите и вътрешно университетските нормативни  изисквания за заемане на 

академичната длъжност „професор“. Нейните трудове разглеждат значими проблеми 

за социологията и са разработени на високо научно ниво. Нейните научни и научно 

приложни приноси заслужават висока оценка. Познавам лично кандидатката и имам 

висока оценка за нейните качества като изследовател, преподавател и научен работник. 

Посоченото ми позволява да препоръчам на уважаемите членове на научното жури да 

гласуват положително за избора на Мария Георгиева Стоянова за заемане на 

академичната длъжност „професор“ по професионално направление 3.1. Социология, 

антропология и науки за културата, научна специалност „Социология (Социология на 

конфликтите) в УНСС. 

 

24.11.2017 г.  София   Подпис: …………………………  

        (проф. Димитър Димитров) 

 


